

文明实践在行动

# 志愿服务暖民心 文明新风吹万家

## ——壶关县百尺镇河西村新时代文明实践站持续走深走实

本报记者 王晶晶 通讯员 桑甜甜

“你是否常想起，谁把你抚养大；你是否还记得，谁为你把泪擦……”近日，在壶关县百尺镇河西村第六届“孝亲敬老”文化节上，一首《孝敬爸和妈》的深情演唱，让台上台下温情涌动。歌者眼含热泪，台下子女紧握父母粗糙的双手，真挚亲情在优美旋律中静静流淌。这一幕，正是河西村新时代文明实践站以服务凝聚人心、以行动传递温暖的生动写照。

近年来，河西村新时代文明实践站始终以“凝聚群众、引导群众、以文化人、成风化俗”为目标，整合党群服

务中心、村史馆、农家书屋等资源，建成面积约3000平方米的综合性活动阵地。实践站依托理论宣讲、教育服务、文化服务、科技与科普服务、健康体育服务五大平台，将多元服务送到村民家门口。

志愿服务是连接实践站与村民的“连心桥”。河西村精准对接群众需求，广泛吸纳本村乡贤、道德模范、科技能人、“五老”人员及群众性活动带头人，组建起文明礼让、河西文艺、幸福邻里、知识之光、健康义诊5支特色志愿服务队。“六一”儿

童节时，志愿者们组织少年儿童举行升旗仪式、开展学习小课堂，还为孩子们送上装满文具的爱心礼包；平日里，河西文艺队的志愿者编排乡土气息浓郁的节目开展文艺汇演，知识之光队入户宣讲政策法规，健康义诊队定期为老人测量血压、普及健康知识。更贴心的是“点单式”服务模式，村民有法律咨询、农技指导等需求，只需向实践站“点单”，工作人员便会及时调度专业人才上门服务，真正打通服务群众的“最后一公里”。

在众多志愿服务队伍中，最让村民交口称赞的是“玉露香”梨种植技术志愿服务队。这支由25名种植能手组成的特色队伍，常年活跃在田间地头，从剪枝、授粉到采摘、营销，为村民提供全流程技术指导。如今，河西村“玉露香”梨产业基地规模已达1000余亩，带动200余户村民实现增收，户均年增收近2000元。

从文化浸润到产业发展，到服务优化到乡村文明提升，在这里，一幅产业兴旺、生活幸福的乡村画卷，正在徐徐展开。

### 文明亮点

市文化馆志愿服务小分队开展慰问演出

## 文艺暖夕阳 好戏送身边

本报讯 记者王晶晶报道：12月5日，市文化馆志愿服务小分队走进八一社区养老服务中心开展慰问演出，用极具地方特色的文艺节目，为老人们送上诚挚祝福与文化关怀。

演出在上党梆子清唱《大登殿》选段中拉开序幕，演员字正腔圆、韵味醇厚的演唱，尽显本土戏曲的铿锵风格与文化底蕴；二胡齐奏《喜逛长治城》，旋律悠扬婉转、节奏明快活泼，生动勾勒出城市发展的崭新面貌与市井烟火；经典豫剧选段《亲家母

你坐下》则以亲切质朴的唱腔、贴近生活的语境，引发观众的情感共鸣。随后，《斩花堂》《坐宫》两段上党梆子经典选段，演员们时而高亢激昂、时而婉转深情的精湛演绎；男声独唱《步步高》曲调昂扬向上、意气风发，传递出奋进力量；男女声二重唱《牡丹花和放牛娃》旋律缠绵，将真挚情感娓娓道来。一个个精彩节目轮番上演，养老服务中心内掌声、喝彩声此起彼伏，洋溢着暖意融融的氛围。

此次演出紧扣老年人的精神文化需求，将上党梆子等本土文艺形式与经典旋律相结合，既丰富了老年人的精神生活，更传递了社会对老年群体的关爱。市文化馆相关负责人表示，将持续开展文化志愿服务，把更多优质、接地气的文艺节目送到群众身边。



精彩节目送到群众身边。

### 文明动态

襄垣县移风易俗文艺小分队走进社区

## 鼓书唱出生活新风尚

本报讯 记者王晶晶报道：“大妈，这是移风易俗宣传单，婚事新办、丧事简办的好处，还有孝老爱亲的内容都在上面，有空多看看呀！”近日，襄垣县移风易俗文艺小分队走进古韩镇朝阳社区迎宾小区，通过鼓书特色演出与互动活动，让移风易俗观念走进千家万户。

文艺小分队以地方传统艺术鼓书表演为载体，将移风易俗主题融入故事中。演员们用生动的语言和节奏鲜明的说唱，演绎了邻里互助、勤俭节约等内容。活动现场还设置移风易俗宣传台，新时代文明实践志愿者向居民耐心地讲解喜事新办、丧事简办的重要意义，引导群众破除陈规陋习、弘扬文明新风。

此次活动通过文艺表演与志愿服务相结合的方式，让居民在轻松的氛围中了解移风易俗的重要性，让文明乡风浸润人心，为建设宜居宜业美丽乡村筑牢精神根基。

潞城区学府社区文明集市“开张”

## 居民在家门口享便利

本报讯 记者王晶晶报道：12月4日，潞城区潞华街道学府社区新时代文明实践站联合区新时代文明实践中心举办“志愿同行 邻里共享”文明集市志愿服务活动，各种服务摊位精准对接居民需求，让文明新风与贴心服务直达群众身边。

活动现场，潞华司法所志愿者发放宪法宣传手册，开展宪法专题宣讲，进一步强化居民法治意识。社区工作人员详解医保、就业创业等政策。健康服务板块同样热闹，医护人员为居民测量血压、普及冬季养生与口腔保健知识，耐心解答健康疑问。

义剪摊位前，文明实践志愿者为居民修剪发型，在互动交流中传递关怀。此外，禁毒宣传与反诈科普同步开展，通过发放宣传手册、展示仿真样品、拆解诈骗套路等形式，引导居民远离毒品、防范骗局。

此次活动涵盖健康服务、法律咨询、政策宣讲等多元内容，将志愿服务与民生保障深度融合，有效提升了居民的获得感与幸福感。下一步，学府社区将持续整合资源、创新形式，让文明实践融入日常生活，营造人人参与、共享成果的浓厚氛围。

潞州区紫金街道开展国家宪法日集中宣传活动

## 普法宣传“面对面” 法治观念植心间

本报讯 记者王晶晶报道：日前，潞州区紫金街道联合辖区单位及社区开展国家宪法日集中宣传活动。

活动现场，街道工作人员与社区志愿者在人流密集区域设立宣传台，通过发放宪法单行本、普法宣传单等形式，向居民普及公民基本权利义务、婚姻家庭、劳动保障等与生活密切相关的法律知识。八一路派出所民警结合典型案例以案释法，详解网络诈骗防范、邻里纠纷化解等实务问题；司法所工作人员则为群众提供一对一法律咨询服务。此次活动还创新

采用“流动宣传+定点服务”模式，志愿者深入沿街商铺、居民楼栋开展入户宣讲，力求让法律条文贴近生活、易懂实用。

此次宣传活动有效提升了社区居民的法治意识与法治素养，为促进社区依法治理、营造良好法治环境起到了积极作用。紫金街道相关负责人表示，街道将持续

开展形式多样的普法宣传活动，营造全民学法、守法、用法的良好氛围。



志愿者向群众宣传宪法知识。